

KECSKEMÉTI LAPOK

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Egész évre 5 firt — kr. Negyedévre 1 firt 50 kr.
Félévre . . . 2 „ 50 „ Egy szám ára 12 kr.

Előfizetni az év folytán minden hónap elején lehet.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

HIRDETÉSI DÍJ:

4 hasábos petit sor 5 kr., többszöri vagy terjedelmes hirdetésekül árbeáérték adatik.

MEGJELNIK MINDEN VASÁRNAP

SZERKESZTŐ LAKIK: KATONA J.-ÚTCA, 35. SZ.

KIADÓ-HIVATAL: BUDAI-ÚTCA, 184. SZ.

Bélyegdíj minden bejelentésért 30 kr.

E lap tisztelt olvasóihoz.

Ezelőtt 18 hónappal, Dr. Fekete József barátomnak elköltözködése folytán vettem át e lap vezetését, melynek aztán 1884. év január elejével felelős szerkesztője lettem.

Nem kerestem e tisztességet, melyből mindazoknak kivettem ér, a teher jut ki legbővebben, s az az osztályrészt, hogy munkálkodásukat olyanok is élesekben élsebb bírálat alá veszik, kik a szellemi élet bármely nyilvánulásában messzire állnak mögöttük. Tizenhat esztendő alatti sorgalmas munkásságom tanú rá, hogy a mit e tekintetben mondom, való, s bizonyára nem kis félelemmel vettem kezembe a szerkesztői tollat, mert tisztán állott előttem a helyzet nehéz volta, különösen a következett különféle választási mozgalmak miatt, — de haboznom nem lehetett.

A párt, melynek régi, állhatatos híve voltam, parancsolt velem s magamat tagadtam volna meg, ha visszariadva nem engedelmestem volna.

Mit ígértem „A szerkesztő szava” című első cikkben, mennyire sikerült ígéretemet beváltani? Minek beszéljem, minek soroljam elő?

A lap majdnem 100 száma beszél e tekintetben, nekem elég utalnom ezekre.

Ott az irás olvasástok!

Most a párt újra parancsolt velem s „eddigi működésem teljes elismerése és méltánylása mellett” a mult év elején nekem nyújtott szerkesztői tollat Dr. Tassy Pál úrnak adja át.

Ezúttal ép úgy engedek a párt akaratának, mint első alkalommal, s midőn búcsút veszek e lap tisztelt olvasóitól, nem viszek magammal keserűséget.

Ohajtom, hogy az új szerkesztőknek adjon Isten erőt, kitartást, hogy törekvésüket siker koronázza. Az ő helyzete kétszerte könnyebb. Tekintélyes társadalmi, vagyoni állása, megóvják őt az üresfejűség mindennapi kritikájától, számosabban lesznek munkatársai, ol-

vasói s javára írják azt is, mit nekem terhemre róttak.

E lap czéljait, vele pártunk érdekeit, ő inkább megközelítheti, s ez nekem is örömet, megelégedést nyújt s ez is ér valamit.

Ennyit akartam ezúttal mondani.

S most köszönöm az eddigi bizalmat, munkatársaim szives közreműködését, s az olvasói közönség támogatását, melylyel megtiszteltek, feladatokat könnyítették s kitartásra buzdítottak.

Isten velünk!

Kecskeméten, 1885. május 1.

Boódor Sándor.

Az olvasóhoz!

A „Kecskeméti Lapok” mai számával átvettem azoknak szerkesztését.

Részletes program adása alól fölmentve éreztem magam annál is inkább, mert egy évtizeden keresztül a közpályán való szereplésem s a „Kecskeméti Lapok” körüli működésem eléggé ismert az Olvasó előtt.

Nagy ígéreteket tenni hangzatos szavakkal nem akarok. Főtekrésem lesz a kecskeméti közönségnek egy olyan lapot nyújtani, mely önzetlenül véleményt mond mindarról, a mi felett a nyilvánosság ítélőszéke bírálatot mondani hivatva van; — tekrévésem lesz, hogy e lapok útján értesülést nyerhessen mindenki arról, a mi a városi, a társadalmi és egyleti életben előfordul; — kiváló gondom lesz arra, hogy közéletünk minden jelesebb mozzanatát s lapok hasábjain megbeszélést nyerjen s így előkészítője legyen az egészséges közvéleménynek.

E lap gyökere átalakítást nyert nem alakilag, hanem beosztása és tartalmában. Célom és feladatom: foglalkozni behatón a városi ügyekkel, melynek állandó rovatot állítottam. Célom a társadalmi és egyleti életben előforduló minden mozzanatot figyelemmel kísérni s arról alapos tudósítást hozni szintén állandó rovatban.

Hogy a lap tartalma lehetőleg érdekes legyen, az újonnan nyitott „tör-

vényszéki csarnok” című rovatban gondoskodom abba vágó közleményekről.

A tárczát pedig úgy rendeztem be, hogy az mindig és kizárólag a helyi dolgok tréfás, élces vagy satirikus megbeszélését tartalmazza.

Politikával, melylyel hivatottan csak a nagy politikai napilapok foglalkozhatnak, csak kivételében — a mennyiben az a helyi ügyekkel kapcsolatban áll — fogok foglalkozni.

A személyeskedéstől mindig távol tartjuk magunkat. Hogy az itt adott ígéretünk beválthassunk, sikerült sok kitűnő helybeli ügyéért és több fővárosi író e lap szellemi érdekkörébe bevonni s ha a közönség úgy erkölcsi, mint anyagi támogatásban kellőleg részesítendő, hiszem hogy e lap olyan lesz, mely a fokozódottabb igényeknek is teljesen megfelel.

Kecskemét, 1885. május hó 1-én.

Dr. Tassy Pál.

KÖZÜGYEK.

A pálinkameresi regale hasznosítása.

Városunk törvényhatósági bizottságának april havi rendes közgyűlésén napirendre került a pálinkameresi regale bérbeadás.

Ugyanis a javadalmi hivatal kimutatván, hogy a pálinkameresi regale házi kezelés mellett az e ezimen kilátása helyezett 16,000 firt. évi jövedelem helyett, csak mintegy 12,000 firt. bruttó bevételt hozott, jól felfogott hivatalos kötelességénél fogva indokolt jelentésében a városi tanácsnál nagyobb jövedelem elérhető szemponjtárból a pálinkameresi regale bérbeadását hozta javaslatba. — A városi tanács és javaslatot magáévá tévén, pártolólag terjeszté a bizottsági közgyűlés elé.

Habár a közgyűlés e kérdést — még pedig elég tapintatosan — már megoldotta; a mennyiben a bérbeadás és a regalának ezzel kapcsolatos monopolszerű kezelését egyelőre elhalasztotta az esetre, ha az átalányos kezeltés sikerre vezet; mert a város jövedelmi forrásának nem csekély kockázatával járó házi kezelést sem tekinti ezútrányos gazdálkodásnak; a sajtónak mégis hivatásában áll ügyeinek intézésére hivatott közgyűlési tagok között is vannak igen érdekes alakok. Ott van mindjárt az előzőli főispán. Magas dalias termetű alak, aristokratikus vonásokkal. Minden lépése, minden mozdulata elurálja a nagy urat. Tekintete nyájas, szelíd, mondhatni jószágos, magatartásában mindenki vel szemben udvarias, előzékeny. Mikor Kecskemétre jön, elfelejt, hogy gróf, hogy nagyméltóságú úr, a közgyűlésen ő csak egyszerű polgár akar lenni, a ki eladó a polgárok között a polgárok tanácsában s épen ezért annyira megszerették nálnak, hogy nem is beszélnek róla másképp, mint a kedves, a derék főispánról.

Mikor a közgyűlési terembe lép, mindenkit ő üdvözöl először, a közgyűlési tagok pedig föl se állanak, hanem more patrio még erősebben helyezkednek le ülőhelyeikbe. A hajlós és hajlogás nehezeze esik a kecskeméti embernek. És ez a polgárság annyira nyakas, mondhatni gögös, hogy tiszteletet első sorban ő kívánja meg még Szapáry főispántól s mikor azt viszonzni kellene, akkor is ha lehet, adós marad vele.

Figyelemesebb, a különféle nézetek irányában türelmeesebb előzők képzelmisem lehet. Nem hozza ki sodrából semmi. Ép oly figyelemmel hallgatja meg a „szónokló”, mint a makogó városatyát, szereti, ha valaki okosan és szépen beszél, de nem veszi el a szót soha senkitől, ha össze-vissza hadar is valamit. Legfőlebb helytelenítőleg int, a mit azonban minden gúny vagy megvetés nélkül esz-

a hasznosítás módozait kritikai megbeszélés tárgyává tenni, a módozatok ezélszerűsége avagy tarthatatlansága fölött indokolt ítéletet mondani, hogy a kérdés átlátszóvá tétetvén, kinek-kinek kellő információt nyujthassunk.

Ezen kötelességünket teljesítjük, midőn a pálinkameresi regale hasznosítását illetőleg nézetünknek a következőkben adunk kifejezést:

A bérbeadásnak financiai előnyét egyik kezelési módozat sem közelítheti meg. Tagadhatlan, hogy a bérbeadás legtöbb jövedelmet biztosít a város közönségének, s hozzá még a bérösszeg egészen véve tiszta, kockázattal nem járó, biztos jövedelem.

A bérbeadás pénzügyi előnyét azonban nagy mérvben lerontják annak közgazdasági hátrányai.

A pálinkameresi regale bérbeadás által ugyanis monopolisáltatik. Már pedig minden monopolum a privátérdek, az egyéni szabad konkurrenzia ellenlábasként jelentkezik.

A pálinkameresi regale bérbeadás által a város közönségének jelentékeny része egy ember, t. i. a bérli szeszélyének, hogy ne mondjuk egyéni önkényének lépten-nyomon ki van téve, úgy hogy a szeszégetők és elárúsítók nagy része jog- és önértékű nyomásra alatt ezen foglalkozás belterjesztésétől idegenkedik, üzleti forgalmát megszeríti, sőt nem ritkán azzal végképp felhagyoni kényszerül.

Ezekhez járul, hogy a monopolum a pálinka és szeszanyag előállítására szükséges nyertermény árát lenyomja, mert a bérli csaknem tetésze szerinti árért veszi át nyerterményeinket. Egyedárság mellett rosszabb minőségű termékek kerülnek forgalomba, a melyet jobb minőségű árán, vagy még ennél is drágábban a monopolisátikus kezelés rátkulmáj a fogyasztókra.

Nem ésszerű-e tehát a szesz előállítására sokkal alkalmasabb törköly, szilva, csefere, seprő stb. nyers termékeink felhasználásával jobb minőségű s mégis olcsóbb produktumot létrehozni, mint a kárhözott bérbeadás mellett előállított, vagy forgalomba hozott egyedárságú silány termékeket drága pénzért megvásárolni?

Ha már a pálinkaivás el van terjedve, s ez mint megszokott rossz tért foglalt magának; oda törekedjünk, hogy olcsóbb és jobb,

TÁRCZA

Karczékék a közgyűlésből.

— A városháza. — A közgyűlési terem. — Szapáry gróf, a kedves főispán. — A kis Léstár. — Józsi bácsi. — Bátyánk az Estván. —

Mi, a kik minden hónapban hivatalosak vagyunk abba a házba, a melynek neve „város-háza”, sokszor, de nagyon sokszor elgondolkozunk már a fölött, hogy mégis nagyon szerény az a mi népünk, mely eltűri, hogy míg más kisebb községekben palota vagy palatárszer épületekben lakik a közigazgatás, addig ez a mi városunk, a mely törvényhatósági joggal felruházott, meg szabad királyi is, egy rozszart épületben quartélyozik még mindig, a mely külsejében izléstelen, belül kényelmetlen annyira, hogy benne senkinek és semminek „se helye, se feke”. Mikor fölsetálunk az első emeletbe, bizon kellemetlen érzés fog el a lépcsőkön, a melyek nagyon, de nagyon hasonlítanak a „dologházak” lépcsőzetéhez. Hát még a közgyűlési terem, az ám még csak a valami! Piripos, Hámoekert és Vadkert közügek képviselő testületének is külön hely áll rendelkezésre tanácskocsál.

„Tanácssterem” a hivatalos neve, s ez is ama régi jó idők hagyományra, a mikor még Kecskemétről azt írták a geographiai kitében, hogy Magyarország legnagyobb mezővárosa s

hogy „hires” pogácsaalmaíról. Azóta sok víz lefolyt a Tiszán, akarom mondani sok homokot hordtak szét Bugaczon a szelek, a város szabad királyi s utóbb törvényhatósági joggal felruházott lett, de a tanácssterem maradt a régi. A terem név bizon csak erőszakkal alkalmazható erre a szobára, melynek hivatalos jellegét csak a zöld posztóval beborított T alakú asztal, meg az a néhány kép adja meg, mely a falakat díszíti. Ott függenek gróf Szécsenyi és Deák Ferencz arczképei. Kiváló tisztelettel écsingtek a kecskeméti polgárok is e nagy férfiakon, a kik Magyarország anyagi és szellemi újjászülésének legkiválóbb harszói valának. És ebben a szűk szobában csaknem kétszáz ember bír ülés és szavazattal. Az üléshez csak volna joga mindenkinek, de e jog nem érvényesíthető, s bizon egy-egy látogatottabb közgyűlésen nem lehet itt egy-egy kérdést „leüléssel” és felállással eldönteni.

De azért nem zúgolódik senki. A város atyák közül az idősebbeknek megvan a maguk megszokott helyük, senki se foglalja el azokat pusztá kíméletből, hogy is foglalná, hiszen ha valakit kisorsítanak a maga, egy évtizeden keresztül megszokott helyéből, nagyon könnyen kiközkönné a constructionból s beleesné a szónoki indispositioiba. Jobboldali se szokta soha elfoglalni baloldaliak a helyét, fölve attól, hogy a helyeserülés miatt a politikai szüiváltozás gyanúja alá fogják. Mint minden nagyobb társaságban, úgy a város

közül. Ezért tisztelt őt mindenki, mert ő is a legnagyobb tiszteletben tart mindenkit, de főképp a szólás szabadságát. Indulatoknál sohasé indulatos, csak akkor komorul el egy-egy percet, ha valaki merényletet követ el a házszabályokon az által, hogy ugyanazon dologhoz négyeszer, ötször kíván szólni, s a szalmacséplés munkáját akarja végezni, úgy az ő, mint a közgyűlési untatására.

Ilyenkor hangja a akála magasabb registerbe emelkedik, de ekkor se utasít rendre, hanem jóakarattal magyarázza a tisztelt bizottsági tag úrnak, hogy a repetáló órák — miután azok kellemetlenül hatottak az idegkre — kimentek a divatból, azokban nem gyönyörködik senki sem; a semmit „mondás” pedig csak „tűrt”, de nem „bevett” szokás a közügyek fölötti tanácskozáskban.

A főispán mellett ül Léstár Péter a polgármester. Sokáig csak úgy hívták a városban, a kis Léstár. A kis jelző azonban korántsem a szellemes vonatkozó jelző volt, hanem a test alkátára. Apró emberke s bizon ha 48-ban katona volt és kapitány, azt annak lehet tulajdonítani, hogy nem állították a mérték alá, mert most kételkedünk rajta, hogy megáté — „a katoná mértékét”. De mint polgármester megüti. Gondolkodó fő, distingált műveltségű ember, mint szónok meleg és érezelemző, mint polgármester jóakarattal, tevékeny s elmondhatjuk róla, hogy ma Kecskeméte polgármestere senki sem annyira possible. Mikor polgármesterré választottuk, nem

mint drágább és rosszabb szeszanyaggal ellátottak ki a fogyasztók keresete. Ezt követeli a józan ész, ezt a magán- és közérdek, ezt a közgazdaság- és közegészségügy.

Ezen indokok lehettek azok, a melyeknél fogva a város közönsége a bérbeadástól idegenkedik.

Megkísérlette tehát az általányozást, de a megállapított általány nem folyt be. Megkísérlette a javadalmi bizottság javaslatára a házi kezelést, de a bejelentéseink 3 forint 50 korról 7 frtra felemelt regale díjak mellett kiltatásba helyezett 16,000 frt csak $\frac{1}{4}$ -ed részben folyt be. S ez könnyen meg is magyarázható; — mert házi kezelés mellett az ellenőrzés hiányos és a csempészetnek tág tér nyitatik, az érebb ellenőrzés szervezésével járó kiadások pedig, a nyerhető bevétellel arányban nem állanak.

Ily körülmények között a városi tanács nem ok nélkül terjeszté pártolólaga a javadalmi hivatali bérbeadás tárgyában kelt javaslatát az ápril havi közgyűlés elé.

Azonban a közgyűlés figyelembe véve a bérbeadás hátrányait, hogy a közönség magánérdekeit minden önkénykedő zaklatástól megóvjá, és a szabad versenyt a monopólium bilincseivel le ne nyögözze, — még egyszer az általányozást és kiegyezést rendelte megkísérteni. Ugyanis a kereskedők képviseletében be-terjesztett kérvényre a közgyűlés határozati-lag kimondotta, hogy a bérbeadás egyelőre még elhalasztatik, és a pálinkamérési regale a város javadalmi hivatala által kezeltessék oly módon, hogy a kereskedőkkel lehetőleg 16,000 frt általányban meggyezvén, az évi átlag kinek-kinek a szeszanyagból bevendő jövedelme arányában osztassék föl az egyesek terhére.

Obajuk, hogy az egység sikerüljön és a megállapított általány befolyjon, mert különben a szabad verseny és egyéni érdek rovására a város közönsége a bérbeadást lesz kénytelen fogadhatni.

Cs. B.

Közgyűlés.

Kecskemét szab. kir. város törvényhatósági bizottsága ápril hó 24. és 25. napján tartá meg rendes havi közgyűlését. Első nap a főispán, második nap a polgármester elnöklése alatt.

Polgármester márczius havi jelentése a közgyűlésnek bemutatván, tudomásul vétetett. Ezen jelentés a következőkről számol a közgyűlésnek:

Az ügyforgalmat illetőleg a márczius hónap beérkezett 1957 úgydarab közül elintéztetett 1377, márczius végén elintézetlen maradt 580 úgydarab. A főpénztári forgalom márczius hónap a háztartási alapnál a február havi pénztármaradvánnyal együtt 38,470 ft 40 kr. bevételt és 26,512 ft kiadást, az iskola-alapnál pedig 14,718 ft 09 kr. bevételt és 7368 ft 19 kr. kiadást tüntet föl. Közrendészetünk kedvező, mert márczius hónap a személybiztonság egyáltalában nem, a vagyonbiztonság pedig csak néhány kisebb rendű lopás által zavartatott meg. A márczius havi egészségi állapot, a mennyiben kevesebb betegesedés és haláleset fordult elő, a február havinál kedvezőbb. Márczius hónap az uralkodó betegesedés és halál-ok

akart hajlani. A takarékpénztári palotából nem akart bene költözni a város emeletes gnyhőjába, akarom mondani a városaháza. De tevékenysége által ösztönözötte, végre engedett.

S nyert vele mind 5, mind a közügy számarra egy új pálya nyílt, a melyet lelkesedéssel szolgál, a közügy pedig nyert, mert az ő diplomatiai tapintatosságának tulajdonítható, hogy a politikai pártok, a városi közgyűléshez méltatlan tudója, éles észűközése kiszorult a közgyűlési teremből. Ehhez járul, hogy rokonszenven és bizalom tudott maga iránt gerjeszteni ügy föl, mint lefelé. Mint vezető ügyes. A legjobban lecsodolt a legkevésbé népszerű tervekét is a város ügyiben elfogadható formában tudja feltálni. A legnagyobb érdeme kétségkívül az, hogy a városi ügyek intézésében a merev pártállás mellőzését lehetővé tette.

Mikor ott ül a közgyűlésen abban a nagy szílyeszekben, önkénytelenül elmosolyodik a figyelmes szemlélő. Nem ő alá szökdel azt a nagy kényelmi alkotmányt, a melybe beleferne ilyen kis Lestár tripla példányban. Ő beszél, ő indokol, ő informál a közgyűlésen minden dologban és minden ügyben. Védi a várost a a tanácsot s ha valamely ügy nagyon is az élére állítottat, ő neki mindig készen van az az eszméje, a melylyel a közvetítés a két ellenséges áramlat tüze lelohaszthatóvá válik. Az elnöki tisztet a közgyűlésben ha viseli, ő is figyelmes, türelmes. Ép szemű ember s jaj akkor ha ép szemű ember egyszer

volt a gümőkör és tüdőlob. Márczius 1-től ápril 4-ig élve született 209, meghalt 132, halva született 15. A kerületi orvosok tanjai látogatásukkal megkezdették. A városi kórházban márczius hónap gyógykezelettet 52 beteg, ezek közül meggyógyult 24, javult állapotban távozott 5, meghalt 7. A városi szegényházban ellátást nyert 78 szegény. A hasznos házi állatok közül takonykör miatt kiintatott 1 db. ló, lépfenyben elhullott 2 db. tehen. Ebdűh gyanúja miatt — minthogy egy 8 éves leány veszett be marása következtében viziszonnyban meghalt — a gyanús ebek és egy sertés 30 napi megfigyelés alatt állottak. A mértékhiitelesítő hivatal 246 db. mértékhiiteleséért 52 frt 22 krt vett be.

Ezután felolvastatt a pénzügyminiszterium körrendelete a védkötelezetektől be nem hajtható pénzbírság helyett, a megfelelő elzárás alkalmazása tárgyában, és a szervezeti szabályrendelet megörökösítését tárgyazó belügyminiszteri leirat; mindkettő tudomásul vétetett. Tudomásul vétetett továbbá Bódogh Lajos bizottsági tag által Beretvás Sándor almárnokk megválasztása ellen felterjesztett felebezés elvetése tárgyában kelt belügyminiszteri leirat, és a régi tartozások realizálásának márczius havi eredményéről előterjesztett jelentés.

Ezen közgyűlés napirendjére kitűzött 3-dik aljegyzői állomás betöltése céljából a kijelölt bizottság megalkatván, a gyűlés Dömötör Elek, városi asszisztívó temetés alkalmából felügyelgetett s a temetés szertartás ünnepélyességét a főispán, a tisztikar és a biz. tagok tömeges megjelenésükkel impozánsá tették.

A gyűlés d. u. 3 órakor folytatott. A kandidáló bizottság a betöltendő 3-ik aljegyzői állásra a pályázók közül betűrendben Bakó Péter ügyvédet, Bartha Kálmán fogalmazót, Dékány László, Fávessy Imre, Huszti Béla ügyvédjelölteket, Sárközi Mihály és Tatay Endre ügyvédekét kijelölve, a beadott 133 szavazat közül kapott Dékány László 78-at, Tatay Endre 54-et és Bartha Kálmán 1-et így Dékány László abszolút többséggel 3-ik aljegyzővé megválasztott.

Legnevezetesebb tárgyat képezte ezen közgyűlésnek a tisztviselői nyugdíjszabályzat tárgyalása, melynek egyes szakaszai fölött élénk és hosszantartó vita fejlődött ki, s a tárgyalás csak másnap fejeztetett be. A benyújtott javaslat elvi álláspontja helyesléssel és tárgyalási alapul általánosságban elfogadottat. A részletes tárgyalásnál a következő lényegesebb módosítások tettek: A nyugdíjintézet tagok közé a város által választott jogtanácsok felvételük; a 6 évi szolgálat után fogantatott választás alkalmával kimaradt tisztviselők végkielégítést nem kapnak, hanem a nyugdíjalapba általuk befizetett összeg 6%-től kamatával részükre visszatérítendő. Az özevgy, ha férjhez megy, a férje után húzott segély vagy nyugdíj élvezetet elveszti. A ház pénztár a költségelőránnyzatban előforduló nyugdíjak és végkielégítések már megszavazott 2760 frton kívül a javaslatbáhozott 3000 frt helyett évenként addig, míg a nyugdíjalap annyira nő, hogy annak kamataiból minden nyugdíjnyújtás kielégíthető lesz, — mi azonban 30 éven túl nem terjedhet — 2000 frt szávozott meg, mely 2000 frtblől évenként 1300 frt tökécsítendő addig, míg az alap jövedelme 9000 frt nem lesz. Ezen módosításokkal a javaslat a másnap folytatott közgyűlésen elfogadottat, a főjegyzői hivatalban 30 napig közzésemle a kifüggesztetni, s ennek eltelte után a belügyminiszteriumhoz felterjesztetni rendeltetett.

felteszi a pápaszemet. Ez mindig jelent valamit. Mi, a kik egy jó ideje már, hogy ismerjük, valóságos felünk a pápaszemétől, illetve annak a használatától.

Mikor felteszi baj van. Ha egy jó időjárat föl, hogy leszavazzák, felteszi a pápaszemét, ha csipős meggyeztetet kockázatnak az ő vagy a tanács eljárása vagy magatartására, felteszi a csipető pápaszemet. Elkörmorul, szeméi haragot lövelnek s valószínűleg a szeméveget spanyolul használja, hogy ne lassák a szemek szikrázását. De a következő pillanatan már megváltozik. Arca derültté lesz, a pápaszem lecsik s ő mosolyogva újra védekezik, informal s indokol. Azok, a kik ismerik, jó szívű embernek tartják s mint ilyen elkésereésre is hamar, nagyon hamar hajlandó. Ilyenkor földre sítü szeméit, s beszél az ember és a világgyűlölet hangján, úgy, hogy szinte megcsajálják a kik környezetében vannak. Csak az az örvendetes, hogy ez is csak perczekig tart. Az elkéserezés csak mint muló vihar vonul át, besötétítve kedélyvilágát, melyre derű következik lelkesedéssel szívében és elméjében a szép és jó iránt.

Mi csak arra kérjük, hogy e czikk olvasásánál ne használja a pápaszemet, hiszen a vonal alatt szabad tréfálódzani a keserűséggel is.

A polgármester hitamegett Józsi bácsi foglalt helyet. Az anyakönyvben Muraközy József név alatt vezették be, de mi a fiatalabb generáció csak Józsi bácsi név alatt is-

A eselédhivatal felállítását tárgyazó javaslat elvetetett, a eselédgy egészben a kapitánysághoz utaltatott, s az ily módon megszaporodott hivatalos teendők ellátása végett, a kapitánysági személyzet egy díjnekkel szaporítottan rendeltetett s a díjnek feloldására a polgármester felhatalmaztatott. A kapitányi hivatal utasítottat, hogy a törvény szigorát alkalmazza azok ellen, kik eselédkönyv nélkül szolgálatba állanak, vagy eselédkönyv nélkül fogadnak. Mindazon eseléd-szerzők, kik a törvényben előírt minősítvény-nél (iparhatósági engedély, rendszeresen vezetett jegyzőkönyv) nem bírnak, e foglalkozástól eltiltatnak.

A vasúti sétányon lévő nyári vendéglőt a helybeli Casino egyesület 3 évre évi 371 frtért bébervevén, a bérlet helyben hagyattat.

A Kis-Csalános melletti 100 holdas katonai gyakorlóterét ápril 18-án megtartott árverésen haszonbérbe adattat; minthogy azonban erre újabb magasabb ajánlatok tettek, a haszonbérbeadás ápril 28-án újabb árverésen rendeltetett fogantatni.

Hodová József póstatist Kecskemét város községi kötelekbe felvétetett.

A furdőházat ápril 24-én tartott árverésen Ugrik Pál haszonbérbe vevén, az eljárás jóváhagyott.

A házali kereskedés betiltása tárgyában alkotott szabályzat tervezete a napi rendről levétetvén, a május havi közgyűlésen elhalasztottat. A május havi közgyűlésen törtétek be halálózás folytán úresedésbe jött alszámvevői és iróki állomások is.

Az ülés ápril 25-én $\frac{1}{2}$ 1 órakor folozlott.

Cs. B.

Egyleti és társadalmi élet. Intézetek.

Kecskemét az országos kiállítás — a viszonyokhoz képest elég tisztességesen van képviselve. A Kecskeméti gazdasági egyesület gyűjteményes kiállítása a mezőgazdasági esernokban 72 kiállító termelőnyet mutatja be, melyben 20-an bázát, 14-en rozost, 12-en árpat, 16-an zabot, 10-en kukoriczát állítottak ki. Legdúsabb a krumpli kiállítás 30 faj krumplival. A gazdasági egyesület gyűjteményes kiállítása a debreczeni és vásárhelyi közszomszágában van.

Kecskemét a kertészeti csoportban is képviselve van egy kiállítóval.

Az iparcsanakba 44 kiállító tárgya van felvéve gyönyörű szék, asztalos, kovács, lakatos és pék üzleti munkákkal.

Az időleges baromfi kiállításra is jelentet be baromfi egy kiállító.

Az iparcsarnok egyik fénypontját képezi az úgynevezett kiállítási orgona. Ott áll az iparcsarnokban közösen, s imponál úgy terjedelme, mint a kivitel művészi izléses volta által. Homlokzatán fényes betűkkel hirdeti, hogy Isten dicsőségére épült: Ad majorem Dei gloriam. Eről e helyen azért emlékeznünk meg, mert tervezője és készítője Ország Sándor városunk szülötte, a kinek Kecskemét város r. kath. egyházának derék tanácsa megrendelés által lehetővé tette ily impozans s nemesek Kecskemét város díszére, de az egész országos kiállítás fénypontjává vált hangszerszámgyártó készítője és kiállítója. Eről egy tekintélyes fővárosi napilap így nyilatkozik: A fő-bejárattal szemben állva a hangszerszámgyártó közép foglalt helyet, mint királyi öljő a hangszereknek s mint remek külsővel úgy dominal hangja által, mely a leggyengébb hangszínezettől fokozódik a képzelhető legnagyobb zenekar erejéig.

merjük s így beszélünk róla. Ő a közgyűlés sparnistere s ha az ő közgyűlési szereplésére valaki receptet akar készíteni, azt aligha állíthatná ki másképen, mint a hogy következők:

Végy egy adag jóindulatot, készítsd el a takarékoszakácsné fősvény zsiradékaival, hints bele csipős borsot s tálald fel darabosan.

Ne haragudjék meg, a doktor is ír sokszor nem egészen jó receptet s ha az teheti, miért ne tehetné a tárczáiro?

Annyi bizonyos, hogy Józsi bácsi egyike a legjobb városatyáknak. Minden jó apa számbeoldó, kifogásoló, hogy ki ne rúgjanak a gyermekek a hámsztrágon, a város atyái között is kell, hogy legyen kifogásoló, számbeoldó, hogy a tisztviselők ki ne rúgjanak a hámsztrágon. Ez észjárásnak parasztos ugyan, de melegségemül szolgálhat, hogy van benne valami, a mi az igazságot megközelíti.

Ő egyébiránt tyúkú alakja a közgyűlésnek. A takarékoskagat hangsúlyozza mindig s sokszor igen helyesen. A város ügyeit ismeri s egyike azoknak, a kik legilletékesebbek a bíralatra, a melyre jogosultt teszi minden irányban, még a pártoktól való függetlensége is. Az is bizonyos, hogy beszédjeiben nem igen keresi az udvariasági szövegeket s néha borsot is tör a tisztikar és a bizottsági tagok orra alá, de ő is tántoríthatlan híve a haladásnak s lelkesedésre képes harezosa a jónak. Minden nagyobb jelentőségű

Ezen orgona, úgy hisszük, büszkeségünk tárgya lesz sok ideig!!

„Katona-kör”.

Két évvel ezelőtt, mikor a Katona-emléktáblát lepleztük, minő büszke örömmel esett tekintettünk arról a tábláról azokra a fővárosi vendégekre, kik nem kevesebbek voltak itt akkor a képviselői, mint a magyar tudományos Akadémiának, a Kisfaludy-és Petőfi-Társaságnak és az egész magyar irodalomnak; milyen jól esett akkor magunkban azt gondolni, hogy ime városunk nagy szülöttnék a neve országos ünnep színhelyévé tette városunkat! Jól sikerült akkor minden a mit rendeztünk, mert a lelkesedés volt a főrendező mindenben s megnyugodlatot öntudatunk is: Katona József miatt nem vehet a szemünkre senki semmit.

Mikor aztán az ünnepek zaja szépen lecsendesült, a kedélyek visszatért a rendes kerékvágásba: akkor a helyi sajtóban megszólalt egy érczes hang, mely elég bátor volt ki-mondani, hogy Katonáért még nem tettünk meg mindent, a mi kötelességünk, nem teljesítettük még a legfőbb kötelességet, alakítsuk hát meg a „Katona-kört”!

Olyan jellege volt-e ennek a hangnak, mint mikor valaki időszerűtlenül, nem alkalmas helyen s egészen váratlanul szólal föl, s a jelenlevők egy részében visszatetszést kelt, némelyeket megdöbbent, a sokaságot pedig föltárgat? Mert elmúlt két esztendő és a falszólalásnak még sincs fogatnya. A kérdésben csak hasonlatosságot akartunk kifejezni, nem pedig a helyzetet illusztrálni, a mire nincs is ok. Mert időszerűtlenné tehetők ugyan a falszólalás fogantatásait a küszöbön álló választási mozgalmak; de azt ma már nem szabad gondolnunk sem, hogy egy „Katona-kör” elnevezéssel városunkban alakított közművelődési egyesület eszméje — eltekintve a Katonák iránti legfőbb kötelesség teljesítésétől — pusztán kulturális szempontból nézve a dolgot, intelligens közönségünk indolenciáján szenvedne hajótörést. Ha így volna, akkor főleg városunk tömegyökeres magyarságára félszavad mulva is méltán ráolvashatók lennének Széchenyi szavai: „A magyar . . . büszke vadsággal félre teszi a lelki előmenetet a esinosodás legszükségesebb eszközt napkeleti komolyságában” (Világ); s ha még most is haszlatlan állana előttünk Arad, Székes-Fehérvár, Pozsony, Maros-Vásárhely stb. példája, csakugyan igazna volna ugyanezek Széchenyinek, hogy „Kecskemétnék legkisebb gondja is nagyobb, mintha le-szüljedne Lőcsé a föld közepéig”!

De nincs is immár okunk ily sötétre festeni a helyzetet. Az a két évi halgatás csak az eszme érlelődésének az ideje volt. Ez idő alatt alakult és működött serényen a „Feloldás Társaság”, melyről nyílt titok, hogy magát folytatást úgy tekintette, mint a „Katona-kör” előcsarnokát s eszméinek érjesztőt. S ma örömmel vesszük tudomásul és a közel jövő zálogul városunk derék polgármesterének épen a „Feloldás Társaság” körében kifejezett hő öhajtatást, mely szerint a városunkban részint létező, részint csak félig létező közművelődési társulatok minél előbb egyesüljenek a „Katona-kör”-ben.

Nem fejtetjük ki most, hogy — röviden szólva — mire lesz jó ez a „Katona-kör”, ezt majd maga fogja megmutatni, ha meg-alakult és működésbe megkezdte; csak azon öhajunknak adunk most kifejezést, hogy a fundamentum legyen erős, a szervezés körültekintő és az érdeklődés komoly. Mert a polgármesteri ajkáról elhangzott szavak nem

kérdéshez hozzá szól s ha nincs rossz napja, össze se házza a szemöldökét, hanem demonstratív szelid hangon, a mint fejt az istenek elrendelék.

Nunc veniamus ad Stephanum Szapapanos vulgo, a mi Estván bátyánkra. Ott ül rendesen és mindig a balsztráyon, Kiss Miklós egykori főispánunk képe előtt. Nem mulasztja el ha a terembe lép, hogy egy megvető tekintetet ne vessen ama férfúra, a kire büszke volt míg az országgyűlési bal-középhek volt tagja, de mikor főispánunk ki-nevezették, haragosa lón. Baloldali ember, hogy is szöröten a főispánokat, a kik annak az iznos kormányának a szolgái.

Ő a legkicskemétiessé városatyja. Ha a közben vannak naturalisták, úgy ő az a politikában. Baloldalinak született s az a mondása főmarad legalább addig míg a Rákóczy harag a kálviniata templomban, hogy ő baloldali marad ha a pártja — a baloldal — el-hajjalja is. Ő a „mesgys szomszéd”-féle híressé vált politikai elméletnek a megteremtője s e mellett a legkerekebb ajkú magyar, azért mondjuk rá, hogy a legkicskemétiessé városatyja. A magyar híres nemzetgazdasági ismeret-tervényt is a mellő szől a szőnyegen forgó kérdésnek, öröm hallgatni. A közgyűlést meg-tisztít, s az ő betűben nem szerelmes senki se annyira, mint ő. Használja is a hol csak teheti, a miért érdemessé lett arra, hogy e kareképekbe fölgyöje

Pék—Bab.

HIRDETÉSEK.

Czeglédén a vasúti állomás közelében lévő Riehl Antal-féle gőz- és medencefürdővel igen jól felszerelt forgalmas

fürdőház és kert, minden felszerelésével, ezen fürdő mellett levő kényelmes lakházzal vagy anélkül szabadkézből eladó; bővebb felvilágosítást nyerhetni a czeglédi királyi közjegyzői hivatalban.

Matolcsy Károly,

kir. közjegyző.

95 (3-1)

A Magyar Jelzálog-Hitelbank

100 frt névértékű 4^o nyeremény-kötvényei

teljes biztosság mellett **előnyös kamatozást** nyújtanak, mely körülmény, egyestülve az évenként háromszor történő hűzásokkal, ezen értékpapirt rendkívül ajánlatossá teszi.

Legközelebbi hűzások ez év május 15-én és szeptember 15-ikén 50,000 frt és 100,000 frt főnyeremény és melléknyereményekkel.

A sorsolási terv értelmében minden kötvény legalább 100 frttal visszafizettetik s minden kötvény, ha az a névértékkel már vissza is fizetett vagy arra már nyeremény is esett, tovább is résztvesz minden nyeremény-hűzésben.

úgy hogy egy kötvényre több ízben is eshet nyeremény.

Megrendeléseket közvetít hozzánk: **BRACHFELD VILMOS** úr Kecskeméten, **NAGY-KÖRÖSI-UTCA 17. sz.**

Magyar leszámítoló- és pénzváltó-bank

Budapest, Wurm-udvar.

89 (3-2)

Napi árfolyamon

kívül ezen kötvényeket, vonatkozva az új részletügyi törvényre,

részletfizetésre

is adjuk és pedig 15 havi, 7 frtjával fizetendő részletekben, összesen 105 frtért.

Ezen ügyletnél a folyó kamatok részünkre járnak s a posta- s bélyegdíjak a vevő által viselendők.

A befizetés tartama alatt a nyeremény-jog a vevőt illeti.

A torontalmegyei gazdasági kiállításon 1884-ben **EZÜST DISZ-ORLEVELET** nyert.
A bécsi 1883. évi nemzetk. győgsz. kiállításon **EZÜST ÉRMET** nyert.
A triézsi 1882. évi kiállításon **BRONZ-ÉRMET** nyert.
A gráci 1880. évi országos kiállításon **ELISMERÉSI ORLEVELET** nyert.

A MOHAI ÁGNES FORRÁS

hazánk egyik legszénsavdúsabb

SAVANYUVÍZ

kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomornak az idegrendszer bántalmán alapuló bajában. Általában a víz mindazon kóroknál kiváló figyelmet érdemel, melyekben a szervi élet támogatása és az idegrendszer működésének föltöközése kívánatos.

Borral használva kiterjedt kedveltségnek örvend.

Kizárólagos forrástár **Édeskuty L.** m. kir. udv. szállítónál, Budapest.

Ugyazintén kapható minden gyógyszerertában, fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Az 1884-ik évi elszállítás

1,500.000 palaczk.

Kecskeméten kapható: Főka Zsigmond, Dávid Bertalan, Feuer Jakab, Gyenes Sándor fia, Katona Zsigmond, Pataky és Nyirády, Witz Gusztáv uraknál.

50 (12-5)

A legfrisebb töltésű ásványos gyógyszerek u. m.:

Karlsbadi, Emsi, Gishübl, Halli és Lippiki jodvizek, Gleichenbergi, Kissingen, Rákóczi, Koritniczai, Marienbadi, Selter üveg és korsókban, Budai Ferencz József keserűvíz, legbiztosabb jóságú friss töltésű minőségben kapható az egész nyári idény alatt

Molnár János

gyógyszertárában.

96 (10-1)

Pályázati hirdetmény.

Kecskemét sz. kir. város törvényhatóságánál a 650 frt fizetéssel és 150 frt lakbérrel javadalmazott **alszámvevői** állás, továbbá egy 500 frt fizetéssel és 100 frt lakbérrel egybekötött **irnoki** állás elhalalozás folytán üresedésbe jöven, választás útján leendő betöltésük a f. évi Május hónapban tartandó rendes havi közgyűlés napirendjére kitűzetett; ennél fogva felhívtnak mindazok, a kik ezen állások valamelyikét elnyerni óhajtják, hogy ez iránti sajátkezűleg irt és kellőleg felszerelt kérvényeiket a f. évi **május hónap 15-ik** napjáig bezárólag, hozzám annál bizonyosabban nyújtsák be, mivel az e határidőn túl érkezett kérvények tekintetbe vétetni nem fognak.

Kelt Kecskeméten, a város törvényhatóságai bizottságának 1885. évi ápril hónap 24-ik és köv. napján tartott rendes havi közgyűléséből.

LÉSTÁR PÉTER,
polgármester.

97 (1-1)

Hirdetmény.

4884.

1885.

Tisza-Ugh helyiség és Felső-Alpár puszta közt teljesen felszerelt, — Báro Fechtig Imre és Kecskemét város közönsége közös tulajdonát képező

régi átkeles

hasznóvétele 3 évre hasznóbérbe kiadandó levén, a harmadizsin megtartandó nyilvános árverés határidejéül folyó 1885. évi **május hó 12-ik** napjának reggeli 9 órája a helyszínen levő révházhoz, vagy akadályoztatás esetében a lakiteleki csárdához kitűzetett.

Árverési feltételek a következők:

1. A bérlet kezdetét veszi a folyó 1885. évi ápril 24-ik napján, és tart 1888. évi ápril 23-ik napjáig, vagyis 3 évig.
2. Vállalkozni akaró köteles 70 frt bánatpénzt az árverelő biztos kezéhez letenni, különben az árverésben részt nem vehet.
3. A hasznóbér fizetendő Szent-György és Mindszent napján mindenkor félévenként előre.
4. A legtöbbet ígérő vállalkozó köteles bánatpénzt a leütendő hasznóbér összeg 10 százalékára a leltés alkalmával kiegyesíteni.

A bérlet részletes feltételei az árverés alkalmával fognak tudomásul adatni; egyébiránt addig is a gazdasági osztálynál a hivatalos órákban megtekinthetők Kecskemét, 1885. május 2.

98 (2-1)

A gazdasági osztály.

Újabb árverési hirdetmény.

2116.

1885.

A kecskeméti kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság részéről kihirdetjük, hogy Szélessy Ferencz végrehajtásának **újja Mária György** neje Sándor Eszter végrehajtást szenvedők által 100 frt tőke és járuléki iránt folyamatosan levő végrehajtási ügyében, a kecskeméti 2783. sz. tjkben 3112. r. sz. alatt foglalt s adó alpiján 520 frtra becsült, és nevezett végrehajtást szenvedők nevén álló löszbirtok tartozékaikkal együtt, az 1870/1885. sz. alatt bejelentett korábbi árverésnek a tett utóajánlat folytán, az 1881. évi 60. t.-cz. 187. §-ához képest hatályon kívül helyezése mellett az 1885. évi **június hó 6-ik napján** délelőtt 9 órakor, mint újabb egyetlen határidőben e kir. törvényszék telekkönyvi helyiségben megtartandó nyilvános árverésen a 6700/1884. sz. alatt már megállapított s a hivatalos órák alatt e tki hatóságánál, valamint Kecskemét város polgármesteri hivatalában megtekinthető feltételek mellett adati fog. — úgy azonban, hogy az utólag megajánlott 447 frt 70 kron alul el nem adható.

Venni szándékozók tartoznak a kiküldési iránti szolgáltság becsár 10%-át készpénzben vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez bánatpénzzel előre letenni.

Kelt a kecskeméti kir. törvényszék 1885. ápril 22-én tartott tki üléséből.

Cseryánszky Sándor, Gáll Ferencz,
tanácsjegyző. 99 (1-1) kir. törvénzi elnök.

Lakásváltoztatás.

Alofirtott f. é. Sz.-György napjától kezdve lakását állandóan Halasi-nagy-utca 16/b sz. a. Csáki-fele házba helyezte át.

Kelt Kecskeméten, 1885. május 2.

Dr. Falta László,
kerületi író.

100 (1-1)

Dús választék!

Czipő, kalap, csipke, szallag, nyakbodor, divatgombok, zsinorzat, pamutok, czernák, selymek, harisnyák, férfi nyakkendők, esőernyők, miderek, kézimunkák, faragványok, legyezők, sétabotok, albumok, pénz-, szivar- és dohánytárczák, brossok, tajtékpipák és szopkák, evőszerek, fa-, alpacca- és festett-tálczák, fésűk, kefék, illatszerek, pipereszappanok, párizsi puderek, utazó-bőröndök, gyermekocsók.

Férfi és női szabó-, czipész- és kalapos-kellékek, czipészeknek **KAPTAFÁK** (Hold András első rendű hazai győrostól)

Gyári áron

Lówy Soma

czipő-, kalap-, norinbergi- és rövidárú üzletében,
Körösi-utca, takarékpénztári palotában.

74 (6-6)